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Az általános béke kiPé^ésac.!
j

B v c s. márc. 13. Bukarestből tavit időzzük: Mom- i 
C'ilov, a bolgár béaeüeiegáció aleliiökea berlini Express- j 
Korrespondenz levelezőjével a bekoiüláíásokró! beszélve, ] 
kijelentette, hogy az ő meggyőződése szerint a világ- j 
háborít már a végéhez közeledik. V kimerültség az ántánl ! 
részén már akkora, hogy a megegyezés gondolata egyre ! 
nagyobb tért hódit. j
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B é c a, morei is, lg Az orosz 1» -.s-szersődé«* utolsó 
ciki.viiek iivlytelen magyaráz •nóv.o? szembev, mint a. 
lapok közük, jólértestltt körökben ráírni tutmi-h., bogy ■ 
iiékeszcrzödós ratifikálásán»k Uöte'esseg * a központi- 
hatalmak bármelyieétiek kívánságára ;v megkötés4öl 
számított két héten belül, vagyis e hónap 17 én bezá­
rólag el kell végezni Oly kötelességről vau tehát szó. 
amely csupán 'az orosz kormtí ,yi --ti 11 azonban n
központi hatalmak egyike sem Uh.-. nmí ezen határidán 
belül a ratifikálását, akkor március 17-ik; ut ó is 
megtörténhetik, Ausztria-M«gy%>.vonsz ág és,NórníMQS;»*ág 
eddig nem fejezték M ebbéli kívánságukat

Mint u lapok jelentik, az osztrák-mag>ar csapatok 
mozdulatai Ukrániában tervszerűen folynak. Mind--n
szerve1.:«) intéz kedése megtettek, hogy az Ukrániából 

<! * alatt meg-való élehnisze.-szállítást lehető rövid 
kezelj ék.

Le leli mondani a rámán lirálp
B e r 1 i il. márc. S3. V román király jövendő sor­

sára vonatkozólag dr. Strcsomaim a kövei közöket jelen­
tette ki előttem:

— Ez az ügy inliíjdonképen líománia bvliigyo Két­
ségtelen azonban, hogy Ferdinand király es Környezete 
ma is antantba,rát érzelmű, ami a román politikának a 
központi hatalmak érdekeinek megfelelő irányba való 
terelését az ö uralkodása alatt majdnem lehetet lenné 
teszi. .Nézetein szerint a királynak is be kell látnia, 
hogy megrendült tekintélyével nem maradhat tovább a 
trónon.

Montenegró nem békiil*
ii erli n, márc 13. Hágából táv irat ózzák: Londoni : 

jelentés szerint Hajdúké vies montenegrói hadügyminisz­
ter levelet intézett az angol sajtóhoz, amelyben kije­
lenti, hogy a Montenegró és központi hatalmak közt 
kötendő különbekéről szóló hírek teljesen alaptalanok. 
Ma is több, mint 2000 montenegrói katona harcol a 
kanadai és délafrikai csapatok oldalán Flandriában, a 
montenegróiak ott voltak Verdiin védelménél is és a 
macedóniai harcokból is kiveszik a részüket. Szó sem j 
lehet tehát arról, hogy Montenegró megadásra, vagy j 
különbekére akárcsak gondolna is.

Francia jelentés Paris bombázásáról.
Becs, március 13. Pár is hivatalos jelentés sze- j 

rint hét ellenséges léghajóraj tegnap ismét megtá­
madta Parist. Számtalan bombát dobtak le, amelyek ! 
közül több a külvárosra hullott. Egy repülőgép égve j 
lezuhant; utasait elfogták. Az áldozatok számáról még 
nem tettek közzé adatot.
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Csaknem az összes hadvi- í 

selő államokban sztrájk moz- ; 
g álmák folynak jelenleg a ! 
munkásság körében. Mimé - ! 
niia. y. békének szóinak e 
mozgalmak. Es ni igis az 

gy< s sztrájkok és tünteté­
sek országok szí1 vint 1 en\Te g i - 
leg vs jellegükre t;é/ve a 1 a ■ 
posan különböznek egymás­
tól. A legélesebben úgy látszik 
Angliában érvényesül c moz­
gat morn. A londoni Albert­
is a libán, a br itt királyság 
legnagyobb termében tartott 
nagy gépész-gyűlés, amelyre 
ezrével jöttek az emberek — 
és sokezer nem fért már be 
a ' rembe — egyhangú lel- 
kr;-:t:(i,-íjSel fugbiit íílláss az 
összes frontokon haladékta­
lanul kötendő fegyverszünet, 
a. központi hatalmaknak 
nyomban teendő békeajániat 
és a tüstént megindítandó 
b é k e t ár gy a I á sokon munkás­
szövetségek is részvétele 
mellett. Az egyesült hármas 
királyság összes más ipar­
városaiban is ugyanezt a kí­
vánságot nyilvánította a 
munkásság; különösen Clyde 
Scheffied és Barrow gépi­
pari központokban óriási 
mérveket öltöttek az erélyes 
béke tüntetések.

E mozgalom nem uj. Már 
teljes egy éve, hogy a párt- 
vezetőség minden befolyását 
a munkásságra, minden ha­
talmát feledte elvesztette, és 
az egyetlen irányadó szerve­
zetek must az úgynevezett 
műhely-klubbok, amelyek ki­
fejezetten köztársasági és 
forradalmi egyesülések. Az 
első ilyen műhely-klubot 
Olydeban alapították; ennek 
Maclean, Macdoogall, Max- 
ton és Petrovv a vezérei és 
hatásköre a hajógyárak, lő­
szergyárak, és katonai gyá­
rak munkásaira is kiterjed. 
A bérlők sztrájkja (ilasgow- 
ban 1915-ben a kötelező 
munkákna a hadi ipar terén 
vak') törvényhozási megálla­
pítása elleni akció és egyéb­
ilyen akciók ezen szervezetek 
számlájára Írandók. A kor­
mány rögtön felismerte az

iaÉű

óriási veszélyt, amely őt és 
u háború folytatását ezen ol­
dalról fenyegeti. Petrowot 
letartóztatták, nejét- aki nem 
sokára rá vállalta a titkári 
állást, szintén bebörtönözték 
és n gy üldözések kezdődtek 
amelyek az általános védkö- 
telezettseg behozatala körüli 
küzdelemben a végtelenségig 
fokozódtak. A .. Vangyard“ 
című lapot, a radikálisok köz­
lönyét betiltották, Maclean-t 
Macdoogalt, Maxtou-t és 
más munkásokat fogságra 
vetették és hazaárulás miatt 
elitélték, Macleant három évi 
kényszermunkára, a többie­
ket egy évre. A múlt év jú­
niusában a munkások hatal­
mas tüntetéseket rendeztek 
azon fogház előtt, ahol Mac- 
lean töltötte büntetését és 
kieszközölték szabadon bocsá­
tását. Maciban most Max ton 
és Macdoogall társaival egye­
temben forradalmi mozgalom 
élén áll. Novemberben és de­
cemberben 150.000 ember 
s z, y áj költ Bi r rn inghamba n
is erős forrongást idézett elő, 
úgy, hogy a kormány indite 
tatva érezte magát arra, 
hogy az uj munkásvezérek­
kel, az u. ti. sho-stewardok- 
kal tárgyaljon. Folyik a tár­
gyalás. a biztatgatás, az in­
gerlés, a fenyegetőzés, az 
erőszakoskozás. Mind hiába. 
A tüneteket leleplezik, de a 
betegség tovább dühöng. To­
vább' dühöng és fertőz.

A központi bizottság egy­
től egyig angol hazafiakból 
áll, leginkább konzervatív 
iránynak és elnökük, Barnes 
nem habozott a kormányba 
lépni Henderson helyére, mi­
dőn ez megvált a tárcájától 
Angliának a stockholmi kon­
ferencia ügyében hozott visz- 
szautasitó magatartása mi­
att. Ha tehát már ilyen embe­
rek is ily leleplezetlenűl ki­
mutatják, hogy torokig van­
nak a háborúval, ha már 
ezek az emberek is fellépnek 
a kormánnyal szemben akkor­
inál1 csaknem kétségbeejtőnek 
kell lenni az éhségnek és 
annak a hangulatnak, ame­
lyet a bu várnaszádháború 
keltett.
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délvidék Szabadka, 1018 március 14

Gondolaftöredékek
a nemzetgazdaság köréből.

Mint varázsige hangzik egy idő 
óta a többtermelés. Már a háború 
előtt hallottuk e biztatást, de há­
ború alatt még hangosabban, sőt 
ágyudörgéssol kisért s fokozott 
hangon jut az füleinkhez.

Sajnos, vannak szálló igék, me­
lyek széliében-hosszában harsány 
hangon hangoztatnak, de tetté 
nem válnak a még sajnosabb, 
hogy testet öltenek olyanok, me­
lyek jót nem szülnek és viszont 
nem jutnak kivitelre olyanok, 
melyekkel az áldás velük járt.a, 
de ezekre úgy várnak az emberek, 
mint a levegőből várt sült ga­
lambokra. A többtermelés a béké­
nek éppúgy parancsszava, mint a 
háborúé. Egy élni akaró nemzet 
szükségletei béke idején a földmi- 
velés, ipar, kereskedelem, tudo­
mány és művészet terén a legna­
gyobb erőkifejtést igénylik, de 
vagy egyáltalán semmi, vagy cse­
kély külső kényszer mellett Mi­
dőn azonban a kényszer vasmarka 
szőrit az energiák legnagyobb fokú 
kifejtésére, mint például a hábo­
rúban, akkor kérlelhotlen s rnu- 
laszthatlan szükséggé válik a több- 
termelés feladata.

E jelszóval természet szerű s 
elválaszthatlan kapcsolatban van 
az a szabály, hogy ne maradjon 
megmunkálatlanul s parlagon a 
legkisebb darabka földterület sem.

És mivel a feladatok felszapo­
rodásával szemben a háború foly­
tán a munkaerők megfogyatkozása 
állt elő, alkalmazásba kell venni 
minden eddig heverő erőt s min­
den eddig tétlenség kényelmét 
kereső munkaerőnek fel kell lelki- 
ismeretesen s kötelességszerüen 
keresnie a bőven létező s úgyszól­
ván önként ajánlkozó munkatere­
ket és munkaalkalmakat.

Vannak esetek, hogy fejedelmi 
családok sarjadékai a munka fo­
galmának nemesebb felfogásával 
s a kötelességek kellő érzetével 
mükedvelőkképerl valamely tudo­
mány vagy iparágat űznek nem­
csak a maguk szórakoztatása s 
élvezete végett, hanem a közjónak 
is érdekében.

■Lehet e kételkedni azon, hogy 
ha ily műkedvelők elszaporodná­
nak, az igy létrejövendő többter­
melés a közjót előmozdítaná ? Ha 
a műkedvelőként kertészkedő Jókait 
ezren és százezren követnék, nem 
juttatna-e bővebb s okszerűbb gyü­
mölcstermeléshez nemcsak honi 
fogyasztásra, hanem kivitelre is.

Hány földes gazda vagy egy­
szerű iparos űzhetné a kellemes 
méhtenyésztési s segíthetné a cu­
koranyagok gyarapodását s hiá­
nyának tpótlását ? Vagy a selyem­
termelés gyarapodásával nem küny- 
nyittetnének-e meg ruhaszükség­
leti cikkeink s külföld helyett 
itthon való beszerzésük !

Nézzük csak lakásviszonyainkat, 
különösen a lakások .hiányait és 
drágaságát I Vannak, kik e tekin­
tetben a legnagyobb bőségben 's 
kényelemben leledzenek s vannak 
kivált nagyobb városokban, kik­
nek lakásuk szenny és betegség­
tenyésztő telepek.

E téren ha nemis gyökeres, de 
de iglenesen javulás lenne eszkö; 
zőlhető, ha az önkényeimét kereső 
rideg egoizmus helyett a másokon 
segíteni törekvő altruizmus lenne 
alkalmazva. Hány ezer és ezer 
oly lands van országszerte, melyek 
a légibb jólét, a dusabb viszo­

nyokhoz mérten, s az akkor sűrűn 
tartóit s nagy méretű családi ün­
nepélyek iránti tekintetekből nagy 
arányokban s bővebben építtetlek 
és most a nagy drágaság miatt 
a kellő fenntartásuk majdnem le­
hetetlenné vagy legalább is súlyos 
feladattal jár. és a most elérhető 
célokra s feladatokra tulbővek. Ha 
ily 6-15 szobás lakások, egy jó 
része bélbe adatnék, azzal a ház- 
tulajdonosok kényelmük némi meg­
szorításával jövedelmüket gyarapi- 
tanák s emellett a lakásbérlőkön 
is segítenének s egyéb szükség­
leteik beszerzését megkörmyitenék.

Nem lenne szükséges és méltá­
nyos sem, ez eljárást a magán tu­
lajdonjog sérelmével erőszakolni, 
de egy kis altruizmussal a lakás­
mizériák nagyon könnyen elhá­
ríthatok lennének ez utón.

És ho! lehet minden munkaerő 
felhasználása s többtermelés elvé­
nek ideálisabb kivitelét alkalmaz­
ni, mint a házi kertészkedés gya­
korlásával párosítván a hasznot 
a széppel, midőn egy kis terüle­
ten is termelhetünk valamelyes 
konyhanövényt, ami különben 
még oly kis mennyiségben is hi­

hetetlen árakon és sok utánjárás­
sal lenne beszerezhető V

Még,csak a csiperke (champig­
non) termesztést említem, mely 
az élelmiszerek szaporítására a 
legalkalmasabb, mert ez a gomba-, 
faj különféle készítési móddal a 
legkényesebb innyenc igényeknek 
éppúgy, mint a népélelmezési 
szükségletnek megfelelő anyagok 
többtermelését eszközölni lenne 
hivatva fs pedig csekély költség 
befektetésével és még kevesebb 
munkaerővel. (Lásd erre nézve 
Mauthner vagy Mühle magárjegy­
zék c és a lapoknak ,,a pincék 
mint kincsesbányák“ csrnű hirde 
léseit.) Negyedik éve sanyargat- 
és fojtogat zsarnoki önkénnyel a 
világháború, felszíván minden 
energiánkat és élelmességünket 
és találékonyságunkat, áldozatul 
követelve Mobilként mindenünket, 
de már kezdünk fellélegzeni; vessük 
cl tehát Pa tó Pál-féle magyar tí­
pusunkat és alka lmazzuk minden 
energiánkat a nemzeti vagyon 
produktiv gyarapítására, hogy ha 
eljönne ismét a vész s vihar, szi- 
szilárdan álhasson a magyar 1

Zányi György.

SFSövIdebb le» a színházi szezon,
Nádassy direktor ugylátszik hűt­

len akar lenni Szabadkához; leg­
alább is arra mutat az, hogy kér­
vényt intézett az újvidéki városi 
tanácshoz egy tavaszi szezon ügyé­
ben. Április ' 20-tól május 28-ig 
kérelmezi a játszási engedélyt és 
azzal érvel, hogy Újvidék intelli­
gens és a művészet . iránt lelke­
sedő közönsége megérdemli, hogy 
lemondjon a Maiosvásárhelyi sze­
zonról és hálából Újvidékre men­
jen.

Ez nem jelent egyebet, mint 
azt, hogy a mi színházi szezonunk i 
bizony rövidebb lesz, ennek pedig j 
senkisem örül. L gy látszik Ljvi- I

dók közönsége hálásabb publikum 
mint. a szabadkai s Szabadkán na­
gyon rosszul érezhetik magukat a 
társulat tagjai.

Nem kritizáljuk Nádassy direk­
tor tervét és eljárását, de nagyon 
sajnáljuk, hogy nem szeret kellő­
en bennünket. Szabadkán is ritka 
a gyéren telt ház, itt is eléggé 
tudják a művészetet értékelni Na­
gyobb város is mint. Újvidék.

Nem bocsájtjuk meg kedves di­
rektorunknak ezt a hűtlenséget. 
Nem bocsájtjuk meg, hogy meg­
rövidíti egyetlen esti szórakozá­
sunk amúgy is rövid idejét Újvi­
dék kedvéért.

játék vége.
A gyerekes ércltlenség már 

nem egy balesetnek volt az oko­
zója. Egy jó példája tegnap tör­
tént meg künn a vasúton.

Jaramazovies Károly 19 éves va­
súti munkás, tegnap délben a pi­
henő alatt több vasúti munkással 
és munkásnővel kint hancurozott 
a fűlőház előtt. A víg társaság 
azzal szórakozott, hogy akasztós- j ezek

dit játszott. A médium Jarama­
zovies volt, akinek nyakába kó­
láiét vetettek és utánozták az 
akasztást. A játéknak azonban 
rósz vége lett. A sok huzgáiás 
közben a kötél valahogy elsza­
kadt és Jaramozovics 1 zuhant a 
földre még pedig oly szerencsét­
lenül hogy súlyos agyrázkódást 
szenvedett.

Rögtön kihívták a mentőket és
beszállították a kőzkórházba.

A bosnyák katona tragédiája
Mire a mentők kiértek, már ha­

lott volt. Több küiső és belső sé­
rülést szenvedet .

A mentők bevitték a Bezerédi- 
házban levő huílaterembe, ahol 
fej fogják boncolni. 
••••••«••••••••••••••■••••
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Hétfőn, kedden és szerdán 
— Az első magyar filrnopera —

Az álarezos bál

Szomorú esetnek volt színhelye 1 
tegnap a szegedi-úti aluljáró. Egy I 
menetszázadbelí bosnyák katona j 
levetette magát a -kövezetre és 
rögtön szörnyet halt.

Az eset úgy történt, hogy a 
bosnyák név szerint Budanovic 
Milos egy katonavonaüaí érkezett 
Szabadkára. A vonat hosszabb 
ideig állt. ez alatt Budanovié egy 
kis rekvirálás reményében leszállt 
a vonatról és az ott levő teher 
kocsikba be-benézeít esetleges ott 
levő holmi után. A vasúti csendőr- 
járőr észrevette a gyanúsan visel­
kedő bosnyák katonát és üldözni 
kezdte. A katona menekülni pró­
bált, de hiába, az aluljárón körül 
fogták, erre végső kétségbeesésé­
ben, vagy félelmében leugrott a 
nagy magasságból s élettelenül 
terült el a kövezeten.

G. Verdi operája nyomán 4 felvo­
násban nenekisérettel. Látható a

itmoziban
Kedet 1 d. u. 

4"
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és este 8 órakor.
átf áfa
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Újvidéktől Neusalzig.
Kaptuk a következő levelet: 

Igen tisztelt szerkesztő Ur! Nagy­
becsű lapjának e hó 8-iki számá­
ban olvasom, „Amikor a magyar 
kereskedő németül levelez1' című 
igen talpraesett közleményt.

Nagyon jól Írja Szerkesztő Ur, 
hogy az a szóban forgó Guíli 
Miksa pesti magyar kereskedő, 
aki a szabadkai rendőrfőkapitány­
hoz német nyelven küldte be ár­
ajánlatát, mivel nem szimpatizál 
a magyar nyelvvel, mi sem áll 
útjában, költözzék ki Ausztriába 
ott használhatja mindenütt az ékes 
germán nyelvet és nem fogja sen­
ki sem kívánni tőle, hogy magya­
rul írjon.

Engedje meg igen tisztelt Szer­
kesztő Ur, hegy én is szólhassak 
egyet-mást a bácskai Guth Mik­
sákról.

Újvidéken számtalan ilyen gyász 
magyar van, aki még mindig a 
Bach-korszakba képzeli magát és 
még ma sem tudja, hogy Újvidé­
ken, nem pedig Neusatzon él.

Számos címfelirat, számla, bé­
lyegző stb. van Újvidéken keres­
kedőknél, magánosoknál tisztán 
németül, az üzleti könyvvezetés 
csaknem kizárólagosan.

Hogy miféle és csekély nagyí­
tással Bach-korszakbeli állapotok 
fordulnak elő Újvidéken, arról az 
alábbiak ‘anuskodnak.

Egy ízben egy órát küldtem be 
Újvidékre javítani, a küldönc át­
adta az órát és egy elismervényt 
hozott róla.

Ignatz Fuchs Uhrmacher Neu- 
I satz Donaugasse 7

így szóit a kis igazán lakórJkus 
cédula. Mintha Poroszország kellő 
közepén lenne az a Neuzaiz, a 
Donaugasse, no meg az Uhr­
macher Herr Ignatz Fuchs.

Másnap bementem Újvidékre, 
hogy vissza vegyem órámat, mert 
ilyen Uhrmacherekre nem szere­
tem még az órámat sem bízni. 
Egyben bátor voltam megkér­
dezni hogy miért ad német elis­
mervényt az óráról, hiszen ma­
gyarok vagyunk, itt élünk . . .

„Azért, mert az igy szokás Új­
vidéken, itt a német meg a szerb 
a fő, a magyar itt semmi, senki 
sem beszél Újvidéken magyarul “ 
Különben is már 30 éve vagyok 
itt órás — vágta ki a Donaugassa-i 
Haynau — de még a magyar 
nyelvre soha se,m volt szükségem 
és ha minden nemzetiség nyelvet 
akarnék tudni, akkor meg hatféle­
kép kellene beszélni. Most azon­
ban pláne, vége lesz mindenféle 
magyar cécónak, mert azt a ne­
met nem fogja engedni, tájékozott 
a magyarfaló sánta sváb órás 

Ehhez kommentárt fűzni nem 
kell.

Elkértem az órámat és e:vittem 
egv másik óráshoz, csak a vasú­
ton néztem meg az elismervényt, 
amelven a következők voltak fel­
tüntetve : Paul Seidling Uhrmacher 
Újvidék (még elég szép) Kossuth 
Lajos gasse

Van még több ilyen furcsaság 
Újvidéken, ennek egyik díszpél­
dánya a Neuzatzer Spaar-Kassa. 
No meg az Apothecke zur Drei 
falliarheit és elengedhetetlenül iti 
Zusatz minden bélyegzőn feltét­
lenül mindenkor és Enterich Din­
gen Söhne a cégtéblán r-s minde­
nütt kizárólag németül.

Újvidék tőszomszédságában vau 
egy falu Tisza Istvánról van el­
nevezve ott az állomásfőnök még
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Neusatzra jegyeket is ad ki anél­
kül hogy figyelmeztetné az illetőt, 
hogy ilyen állomás nincs.

‘ Különösen föl említésre méltó ez 
utóbbi eset, amely a méltó koro­
nája a többinek.

Egy ízben az újvidéki Meuiatb 
butorkereskedésben voltam, ott 
egy tábla díszeleg „Das rauchen 
ist verboten“... milyen nyájas.

Az ott levő elárusító kisasszonyt 
megkérdeztem, hogy miért van ez 
csak németül irva, miért, nem leg­
alább magyarul is. Hiszen Ma­
gyarországon vagyunk elvégre.

' Ezt a választ kaptam : Igaza 
van uraságodnak, de tetszik tudni 
idő szerénységből sok horvát szo­
kott jönni, ezek meg igen harag­
szanak, ha valami magyarul van 
Írva, ezért voltunk kénytelenek a 
magyar táblát levenni.

Ne beszéljünk magyar öntudat 
ról, ne beszéljünk autonom ma­
gyarságról mint életképes fajról. 
Amely úgy elfeledte a férfias ön­
érzetét, mint ezredéves múltját, 
hogy ennyire arcul engedi magát 
ütni minden szó nélkül, sőt még 
tovább is híven bután hordja az 
apró pénzeket a magyarellenes 
diktátoroknak, a lábai elé s ha 
nem jön egy reakció, akkor ha­
mar ie fogunk mi magyarok tűn­
ni a világtörténelem színpadáról.

Soraim közlését kérve vagyok 
Őszinte tisztelője

Jarekiensis.

Pl HÍREK.
— Vizsgálat a kereskedelmi is­

kolaigazgató ellen. Nemrégiben 
történt, hogy Szász Gyula a felső 
kereskedelmi fiúiskola h. igazgató­
ja megakadályozta dr. Gerzson 
József h. rabbit a zsidó vallásiam 
óra megtartásában. Emiatt a sza­
badkai zsidó hitközség feljelentést 
tett a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter elrendelte a kellemetlen 
ügyben a vizsgálatot és a vizsgá­
lat megejtésével dr. Schack Béla 
budapesti tankerületi kereskedelmi 
iskolai főigazgatót bízta meg. Dr. 
Schack főigazgató tegnap érkezett 
meg Szabadkára és tegnap délu­
tán már megkezdte a kihallgatáso­
kat.

— Ma adják ki a cukrot a ke­
reskedőknek. Szabadka Közélelme­
zési Hivatala ma osztja ki a ke­
reskedők között a cukrot. A hi­
vatal figyelmezteti a kereskedőket, 
hogy a még meglevő cukorkészle 
leiket pontosan mérjék föl, hogy 
azt az uj cukor átvételénél be­
mondhassák, mert a még meglévő 
készletek pontos megállapítása 
nélkül az uj cukorból nem kap­
nak.

— Egy hónapig nem kapnak 
tejet a kávéházak. Az országos 
Közélelmezési Hivatal — mint 
értesülünk — a takarmány-hiány 
következtében beállott tejszük­
ség által okozott nehézségeket 
főleg pedig a nehéz beteg és cse­
csemők tejellátását csak akkép 
tudja biztosítani, hogy a kávé­
házaktól és tejcsarnokoktól az 
eddig élvezett tejmennyiséget már­
cius 15 tői április 15-ig terjedő 
időre megvonja. A takarmányhi­
ány enyhülésével a tej felhozata 
remélhetőleg ismét oly arányú 
lesz, hogy a kávéházak az ige - 
nJelt tejmennyiséget április 15-től 
ismét meg fogják kapni.

— A nagytemplom tornyáról le­
szedett réz. A hadvezetőség tudva­
levőleg elrendelte a nagytemplom 
tornyát boritó rézlapok leszedését. 
Minap fejezték be a munkát és 
lemérve a leszedett rézmennyisé­
get, épp 40 métermázsa tiszta re­
zet szolgáltatnak át a hadvezető­
ség céljaira. A nagymennyisőg, 
élénken dokumentálja, a régi ipa­
rosok becsületességét. Kiváncsiak 
vagyunk,"mennyi réz lesz a város 
háza fedelén.

— Az állam monopolizálja a 
dohánypótló anyagokat. A kor­
mány monopolizálni fogja a do­
hánypótló anyagok termelését és 
forgalomba hozatalát. Újfajta ci­
garettákat fog forgalomba hozni, 
amelyeknek 70 százaléka dohány­
pótló és 30 százaléka dohány. A 
dohányárusitást a füszeriizletektől 
el fogják vonni és dohány és ci­
garetta csak trafikokban lesz kap 
ható.

— Márciusi ünnep a Líceumban. 
Mint már közöltük, a Szabad Lí­
ceum vezetősége március 15-én, 
pénteken délután fél 6 órai kezdet­
tel a városi székház dísztermében 
szabadságünnepélyt rendez. Az 
ünnepély műsora a következő lecz: 
1. Márciusi óda. Irta és előadja 
Ambrus Balázs. — 2 Ünnepi be­
széd. Tartja dr. Pásztori/ Endre. 3. 
„Husvét előtt“. Babies Mihály 
verse. Szavalja; Dembitz Irma. A 
terem korlátolt méreteire való te­
kintettel, az ünnepélyre a belépés 
csakis jeggyel történhetik. Ezért 
a vezetőség kéri a líceumi idény- 
jegyek tulajdonosait, hogy jegyü­
ket magukkal hozni és a belépés­
nél felmutatni szíveskedjenek. — 
Napijegy ára 1 kor.

— Földgáz Kecskeméten. Kecs­
kemétről jelentik: Kecskemét kör­
nyékén, mint ismeretes, földgáz­
forrásokra akadtak. A pénzügymi­
niszter fölhatalmazása alapján u 
furá'sókat már legközelebb meg 
kezdik.

— Az arany egy harmada Ame­
rikáé. A Le Démocrate Írja, hogy 
Mc. Adoo amerikai pénzügyi ál­
lamtitkár az Egyesült Államok 
vert aranykészletét 15 milliárdra 
és 205 millióra becsüli, ami az 
egész világ aranykészletének mint­
egy egyharmadát teszi ki.

— Száznegyven diákot kizárnak 
a fővárosi diákmenzáról. Bárczy 
István Budapest polgármestere tud­
valevőleg megígérte a diákmenzán 
étkező egyetemi hallgatóknak, 
hogy március 16-tól a városi tiszt­
viselő étkezdéből fogják őket élel­
mezni. Az erről szóló hirdetményt 
tegnap függesztették ki a diák­
menzán s ez a diákok közt kínos 
meglepetést keltett. Eddig ugyanis 
kétszáznegyven szegénysorsu egy e- 
temi hallgató kapott kosztol a 
diákmenzön havi huszonhét ko­
ronáért. A hirdetmény szerint ezen­
túl csak száz diák étkezhetik a 
diákmenzán. Az eddigi huszonhét 
koronás kedvezményes ár és a 
hatvan korona önköltségi ár kö­
zötti különbözeiét ötven diák után 
a főváros, ötven után pedig a sza­
badkőműves páholyok fedezik. Az 
uj rendelkezés következtében már­
cius 16 tói száznegyven diák nem 
étkezhetik többé a menzán, ami 
a mai viszonyok között rendkívül 
súlyosan érinti őket. Fokozza a 
diákok elkeseredését, hogy a poi- 

I gármestrr kijelentése szerint az 
! őszi tanévben már meg sem nyit- 
í ják a diákmenzái, és hogy a Ju

ventius Károly üzemfelügyelő el­
len beígért vizsgálatot egyáltalán 
nem- komoly mederben folytatták 
le. A diákok azzal a tervvel fog­
lalkoznak, hogy ügyüket közvet­
lenül felpanaszolják a diáksággal 
rokonszenvező egyetemi tanárok­
nak és pártfogásukat kérik sú­
lyos helyzetükben.

x Kovács István tanár VI, kör, 
Mária Terézia-tér 15. sz. a. levő 
magántanitási tanfolyamán elfo­
gad tanításra gimnáziumba és 
egyéb iskolába járó fiú- és leá­
nytanulókat, valamint magánta­
nulókat is.

Hadmíiiieíetsk as Halaiul
szigeten.

Becs, márciuN 13 A 
Morning I’ost stockholmi 
távirata wzerint az Aaland 
szigeteken megkezdődtek 
a hadműveletek. A néme­
tek az eeltérői vámépület­
re felvonták a tengeré­
szeti lobogójukat. Prokla- 
maciét adtak ki amelyben 
megnyugtatják a lakossá­
got. hogy mint barátrk és 
szövetségesek jöttek, hogy 
leverjék a Vörös gárdát. 
Egy német kerékpáros­
századot Lamlandon part­
ra szállítottak.

Színház.
Úizi vihar bemutató.

operettje még több zsúfolt házat 
fog vonzani. A főszerepeket Holdi 
Juci, Szebeny Margit, Révész 
Ilonka, Nádassyné, Torma Zsiga, 
Komlós, Rónai, Tibor, Kürthy óa 
Garai fogják játszani. A „Rip vau 
Winkle“ előadásaira már lehet 
jegyeket előre váltani a színházi 
pénztárnál.

A „Stambul rózsája“ Fali Leó 
remek nagy operettje csütörtökön 
kilencedszer kerül előadásra ugyan­
csak Hoídy Juci, Szebeny Margit, 
Rónai, Komlós, Remete, Kürthy, 
Tormával a főszerepekben.

„Kárpáthy Zoltán“ ifjúsági elő­
adásul. Szombaton délután olcsó 
helyárakkal ifjúsági előadás lesz 
szinUázunkban Szinre kerül Jókai 
Mór nagyszerű miivé, a „Kárpáthy 
Zoltán“ elsőrendű szereposzlásban. 
Az előadás előtt Matkovics Béla 
felső kereskedelmi iskolai tanár 
szabad előadást fog tartani.

Színházi műsor :
Szerdán B, bérletben „Őszi vi­

har“ színjáték.
Csütörtökön bórletszüne'.ben 

nyolcadszor „Stambul rózsája“.
’ Pénteken A. bérletben „Rip van 

Winkle“ regényes nagyoperett.
Szombaton délután ifjúsági elő - 

I adásul „Kárpáthy Zoltán6* szinjá- 
I ték.

Szombaton este B bérletben 
„Rip van Winkle“.

A városi színházban a: estéli elő­
adások pontosan fél S, « délutáni 
előadások pedig fel 4 órakor kezdőd­
nek,

Az erőszakosan elfojtott, lobogó 
élni vágyó asszonyi ifjúság győ-, 
zelmefa rideg, nyers, istenének 
csak a munkát ismerő, folyton ma­
gasabbra törő férfiakarat felett, 
hálás de súlyos darab téma. Jób 
Dániel a maga egyszerűségével s 
a lélek mélyéről vett szavaival, 
közvetlenné, átérezhetővé lelte a 
súlyos problémát. A darab ha 
nem is a legjobbak közül való, 
jóval felülmúlja az átlag darabo­
kat és sok poézist, fi ;om megfi­
gyelő-képességet árül el.
"A szerző intencióit, Iiidvégayné, 
Hidvéghy és Tibor megdöbbentő 
hűen hozták életre. Szinte elfe­
ledtük, hogy egy vidéki kis s-in­
ház még kisebb színpadján törté­
nik mindez. Elfeledtette Hidvéghy- 
né megkaponn hti, lélekbe markoló 
játéka, Hidvéghy férfias, erőteljes 
öntudatos s Tibor művészi, szinte 
tökéletes alakítása.

Szerkesztői üzenetek.
K. J. Tiszaistvánfalva : Köszönet. 

Ma már jön is További küldemé­
nyeit örömmel várjuk.

Z. Gy. Zomboc: Köszönettel fo­
gadtuk, Ma közöljük. A többit 
máskor,

Szerkesztő :
BERKES MA/iA'. ,

Nyomatott a kisdőttilBjdoQyí«, S*eal 
Antal Nyomda és Irodalmi Villái* 
műit szövetkezet k ö ny v n y om d A; Ab ic 
Szabadkán, Ríkócui-utoa H0, ntám

Kávéháznkban kérje tv 
„Délvidékiét

Március 15-ike színhazunkban. 
Szombaton március 15 ének év­
fordulóján Garai Béla. Gyóni Géza 
Március 15. cincii versét lógja el­
mondani, utána pedig Plangretto 
nagy Operette je a „Rip Van 
Winkle“ kerül szinre.

„11 p van Winkle“ felújítása. 
Planquette gyönyörű zenéjü regé­
nyes operettjét,a „Rip van \V inklet“ 
pénteken újítja fel színtársulatunk. 
Ezt a repvizet bizonyára nagy 
örömmel veszi közönségünk, mert 
ehhez hasonló operettet mostaná­
ban r.ern igen írnak és Szabadkán 
már régóta nem adták ezt a gyö- 

: nvörü operettet. — A „Rip van 
I Winkle“ teljesen uj betanulással 
I kerül szinre és már javában foly- 
! aak a színpadi zenés próbák. Azt 
: hisszük, hogy Planquette remek

Valódi amorika.

oga fog-
Különlegességek
fogászati munkákban, 
aranyból és platinából, 
valamint arany- d* pH- 
tlnafogak. koronák é* 
hiiak, úgyszintén száj­
padlás nélküli fogak. 
Foghúzás teljdsdu ér- 
eástdlenltve óa fogíó- 
mésok (plombálisok.i

vizsgázott, fogtechnikán.Schäffer Géza
Szabadka. Kossuth-u.. Prokes-ház. Telelő? ŐS

Bácskai utasak figyelmébe!
A „Délvidék“ kapható 

Zombor, Baja, Újvidék óh 
Szabadka vasúti hírlap­
árusítóin :íl.
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5 és 7 éves eladó
;ií malom tulajdonos

majmok
Sá

5000 Drb fasindelg elad©
I. kor ('Gombkötő u.) 89. az.

Lang SimonSzenzáció ! Újdonságí
13-án.szerdán és 14-én «isütöitiikün

R modell WIEFETEEIID
■Sudapsströ) érk. délután l’ŰO

éjiéi 601» 
12‘24 
HSzenzációs társadami dráma 

ö felvonásban.

Ks a fényes kiegészítő műsor.

jSSÄtr- - •

SlCsMeok kezdete : hítkOz 
nap fél 6 és fél 8 érakor, 
raeár- 6a ünnepnap pedig 
2_8-lg éa este tél 9 érakor.

Uudanestre it’d, iélGiótt 10T5<T
? (hután

Zvmloirhól •rk 

Zombvrba ind. 

Újvidékről érk

Újvidékre ind

Harisnyáit
javíttassa „Rózsa“ varrott fejeléssel. 
Páronként 2-40 K. Törvényesen védve, j 
Minden párhoz kell egy régi harisnya- , 
ezár. A harisnya fejét levágni nem sza- ] 
bad. Bármilyen más fejelést és javítást j 

elfogadunk. — Gyűjtőhely • i
Pázmsmy-ntca 8-1 hz. alatt.

A köztisztasági vállalat legmspa- j 
sabb napidij mellett

munkésoka^ keres i
pöcegödör tisztításhoz

Jókarban levő használt
üveges» afelatc©% 1

valamint konyhakerti vélemény- j 
magvak kaphatók : ....■■-■■■■■■■»«■—.

ÍV. kör Bercsényi-utca 637. sz. !

0»e> venka—(j.
óik.

1 )p örvend ka— 
ind,

Zeniéről érk 
Zentára ind.

iáró!

jel !V53 
4*4 <

délelőtt iu'01
éije! 10-lí 

8,14''

déleiéit "46
délután V31 

éjjel 10-58 
léiután l'tí

- : m
délután 19-42 

éjjel S'Ofi
lét után 1-30

■rob os r
ájj

még kaphatnak gyári áron cigaretta 

hüvelyt. Eredeti vergé-papiron ké­

szült, békeidőből való jóminőségű 

hüvely, 1 doboz 100 hüvely, 60 

lUíér. 1000-kint 5% engedmény. Csa­

ládi levélpapír, 100 levélpapír ég 

100 boríték (a boríték selyembe- 

tétű) 5 kor. 50 fill, mind » 200 

darab. Szabadkai látképek és más 

újdonságok darabja 10 fillér, iró- 

és csomagolópapírok gyári raktára.

Upsií? és Lampel
könyv-, írószer- és papirkereskodése 

Szabadka, Rudios-utca.

Telefon (504 sz.

A itá^iíási rendelet
liatározatatait a fényhatás 

csökkenése nélkül csakis

Tungsram
félwaftos lámpákkal

lehet betartartani.

liíiszmiljon ;25, 40,
60 wat fogyasztású

Tuiigsrain-láropákat.

Báláim
xátífihh L::ról érk. ‘M :gka

9-02

7-4 ü

A *-gal je)zette 
Az éjjeli í85 : ói

.»•V ott« vonatuk.
8-tó) »:.<ggel 6-ig

E hirdetés csak a földbirtokot eladni, vagy 
venni akaró közönséget érdekli !

A ■ Jászapáti Gazdasági és Ipar- 
bank Részvény Társaság tulajdonát 
képezett, Szilágymegyében levő zül­
nöki és nagyderzsidai birtokok cl 
keltek. Az eladást a tulajdonos pénz­
intézet megbízásából a Nagy Lajos 
Országos, Adásvételi és Reklámvál­
lalata Debrecen — közvetítette és 
bonyolította lo lelkíösmeretes becsü­
letességgel úgy az eladó, mint a ve­
vő legteljesebb megelégedésére.

L vállalat fennáll 18 év óta, Min 
den megbízást maga a tulajdonos 
intéz el személyesen. Adásvételi 
megbízásokat elfogad kői:ség-előleg 
nélkül ! Központi Iroda: Debrecen, 
Csapó-u, 19. sz. Alapíthatott 1900-ban.

m
m'

átmeneti, őszi ég 
téti velour-, nemez­
bársony-, selyem- 
kalapok nagy vá­
lasztékban megér­
keztek utolérhetett 

árban,
inig a készlet tart.
Fátyol, szalag, vi­
rág- és tolltiizékek. 
Gyászkalapok min­
den árban, ütela- 
kitáaok, díszítések 
legolcsóbb árban, 
úgyszintén szőr­
mében is a legdi­
vatosabb gallérok s 
muff ok készülnek.

BÖBE íMííÉHÉ Ez*

Egy jókavban levő 
kevéahbé használt

FERFIRUHfi
I megvételre kereBtetik. | 

Cím 1 kiadóhivatalban.

tZLfíSEti ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVEL- 
: : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : :

S Z E Nr r fi NT T A L
D A B A N

u

TlEt' ■ O O 3
éa munkáslányok nagy fize­

téssel azonnal felvétetnek
H ..Johanna1 szikvizgyárha
pff- Szegedi-út 38. "üte?

A Szabadkai bei városi kath. 
kör e bó 17-én délután fél 4 órakor 
tartja évi rendes közgyűlésit a 
melyre a t, tagokat ezennel meg­
hívja

A7. Elnökség.
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Z K R E Z H E T 8 K
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v . «X. M» » Fiókok; Szabadka, Zágráb, Karlováe, Növi Clrkvenica.
f 05K|ÜÍIS8$ i m lJl8BlJi®rl& Befizet«t-i alaptőke 20.000,000 és t-ertalékvlnp 9.000,000 K.

L i log ad ;

V esz ét elad
===== A ív« h H y.

betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb teltételek .nebelt. — A betétekre 
a odorot-' "h.vnri t-8nd© 1 k e zíi.*-■ • • í rent vorvttkozi *ak A.? fizok inögáát&podÓH Kzonnt zottötnek ki.

mindenféle értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) 
ki.l földi érc- éa papfrpénseket és az össze« egy ab értékeket napi araKon.

•tót-íx'-s A ,*-r őrtékpaplrokíit,

Foljósit : Jelzálogkölcsönöket földbir- 
tokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsájt: 4-/, és 5u/„ (utóbbiak 3°/0 nyereménnyel)
pupiilirls biztonsága, időrendéi, mindenféle ómdék eéljiin elkalmai ziliileielihl.

f'INANCIROZ i|.ari és k< reskedelmi válinlatokht., végei birtok parcellázásuk at. és elfogad ingatlanokra vonatkozó komission&lis megbízásokat. 

VKGZ1 LKGKLÖNYÖ8KBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá börzei és komissisionális megbízásokat.
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